
[image: image34]一、认认真真选，沉着应战！（每小题3分；共24分）

1．在一次团体操比赛时，小华、小军、小刚的位置如图，如果

小华的位置用（0，0）表示，小军的位置用（2，1）表示，那么

小刚的位置可以表示成（       ）

A．（5，4）      B．（4，5）    C．（3，4）    D．（4，3）
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2.  如图2，点A关于y轴的对称点坐标是

A.（3，3）   B.（－3，3）     

C.（3，－3）
D.（－3，－3）

3.下列说法中正确的是    （    ）

A.点（2，3）和点（3，2）表示同一个点 

B.点（－4，1）与点（4，－1）关于
[image: image1.wmf]x

轴对称

C.坐标轴上的点的横坐标和纵坐标只能有一个为0

D.第一象限内的点的横坐标与纵坐标均为正数

4．若x轴上的点P到y轴的距离为3，则点P的坐标为（     ）

    A．（3，0）     B．（3，0）或（–3，0）      C．（0，3）     D．（0，3）或（0，–3）

5.当
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A．第一象限    B．第二象限      C．第三象限      D．第
四象限

6.已知点M（3，－2）与点
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）在同一条平行于
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轴的直线上，且
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轴的距离等于4，那么点
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的坐标是（    ）
A.（4，2）或（4，－2）               B. （4，－2）或（－4，－2）
C.（4，－2）或（－5，－2）           D.（4，－2）或（－1，－2）
7.在平面直角坐标系中，点A（－3，0），B（5，0），C（0，4）所组成的三角形ABC的面积是      （    ）

A.32
B.4
C.16
D.8

8. 在直角坐标系中，O为坐标原点，A(1，1)，在x轴上确定一点P，使△AOP为等腰三角形，则符合条件的点P共有(   )

A. 4个  　         B. 3个   　          C. 2个  　　          D. 1个
二、仔仔细细填，记录自信！（每小题3分，共24分）

1. 如果点
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在x轴上，那么点P的坐标是_______

2.直角坐标系中，第四象限内点M到横轴的距离为28，到纵轴的距离为6，则M点坐标为      ；

3.  若点A（
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）与点B（4，－2）关于原点对称，则点C（
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）到
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轴的距离为          .

4. 如果点
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在第二象限，则点
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一定在第____象限.
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5．如图，在一次军棋比赛中，如果团长所在的位置的坐

标为（2，－5），司令所在的位置的坐标为（4，－2），

那么工兵所在的位置的坐标为　　　　　　； 
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6. 已知office电子表格示意图如图所示，小红

利用office电子表格计算(B，2)到(F，2)的和，

其结果是___________，．
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7.在平面直角坐标系中，横坐标、纵坐标都为整数的点

称为整点．观察图中每一个正方形(实线)四条边上的整

点的个数，请你猜测由里向外第10个正方形(实线)四

条边上的整点个数共有_________个．

8.已知甲运动方式为：先竖直向上运动1个单位长度后，再水平向右运动2个单位长度；乙运动方式为：先竖直向下运动2个单位长度后，再水平向左运动3个单位长度．在平面直角坐标系内，现有一动点P第1次从原点O出发按甲方式运动到点
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，第2次从点
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出发按乙方式运动到点
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出发再按甲方式运动到点
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出发再按乙方式运动到点
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，……．依此运动规律，则经过第11次运动后，动点P所在位置
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的坐标是 ______．
三、平心静气做，展示智慧！（本大题共46分）
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1.（本小题10分）如图是某台阶的一部分 (台阶的高度和宽度都相等) ，如果A点的坐标为（0，0），B点的坐标为（1，1）  

（1）请建立适当的直角坐标系，并写出C，D，E，F的坐标

（2）说明B，C，D，E，F的坐标与点A的坐标相比较

有什么变化？
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2. （本小题12分）在如图所示的平面直角坐标系中，

描出下列各点，再依次连结各点，构成封闭图形. 

 A（－4，3），B（4，3），C（4，－3），D（－4，－3）．

回答下列问题：

你得到了什么图形？

点A、B的横、纵坐标有什么关系？
点B、C的横、纵坐标有什么关系？
四个点之间有怎样的轴对称关系？
3. （本小题12分）如图，如果用A (2,2)表示A点处有两个苹果，两个桔子；D (3,4) 表示D点处有三个苹果，四个桔子.

请写出其它各点的坐标，并分别说明各点的坐标所表示的意义.

从A到B，按以下三条路线行走（沿方格线走）： 

①A→C→D→B②A→E→D→B ③A→E→F→B

[image: image41.wmf]问：走哪条路线得到的苹果最多？走哪条路线得到的桔子最多？为什么？
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4. （本小题12分）在某地震多发地区有互相垂直的两条交通主干线，以这两条主干线为轴建立直角坐标系，长度单位为100km.地震监测部门预报该地区有一次地震发生，震中位置为 （-1，2），影响范围的半径为300km，则下列主干线沿线的6个城市在地震影响范围的内有哪几个？

主干线沿线的6个城市有：

A（0，－1）、B（0，2.5）、C（1.24，0）、D（－0.5，0）、E（1.2，0），F（－3.22，0）.

(参考数据：
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=1.4142…，
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=1.7320…，
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=2.2360…)

四、发散思维，游刃有余（本大题共26分） 

1.（本小题12分）国际象棋、中国象棋和围棋号称世界三大棋种．国际象棋中的“皇后”的威力可比中国象棋中的“车”大得多：“皇后”不仅能控制她所在的行与列中的每一个小方格，

而且还能控制“斜”方向的两条直线上的每一个小方格．如图甲是一个4×4的小方格棋盘，图甲中的“皇后Q”能控制图中虚线所经过的每一个小方格．

（1）在如图乙的小方格棋盘中有一“皇后Q”，她所在的位置可用“（2，3）”来表示，

请说明“皇后Q”所在的位置“（2，3）”的意义，并用这种表示法分别写出棋

盘中不能被该“皇后Q”所控制的四个位置．
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（2）如图丙也是一个4×4的小方格棋盘，请在这个棋盘中放入四个“皇后Q”，使这四个“皇后Q”之间互不受对方控制（在图丙中的某四个小方格中标出字母Q即可）．
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2. （本小题14分）操作与探究

在直角坐标系中，横、纵坐标都为整数的点叫做整点．

设坐标轴的单位长为1厘米，整点P从原点O出发，

速度为1厘米/秒，且点P只能向上或向右运动.
请回答下列问题：

（1）填表：

	P从O出发的时间
	可以得到的整点的坐标
	可以得到的整点的个数

	1秒
	（0，1）、（1，0）
	2

	2秒
	
	

	3秒
	
	


（2）当点P从点O出发4秒时，可能得到的整点的坐标是：

                                                                          ；

（3）当点P从点O出发10秒时，可得到的整点个数是              个；

（4）当点P从O点出发            秒时，可得到整点（10，5）；

 

 参考答案

一、1.D   2.A  3. D    4.B  5. D  6. B  7. C   8.A

二、 1.（1，0）  2. (6,-28)    3. 5.   4.二     5．（
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）
6. 25.
提示：要计算的是(B，2)到(F，2)的和，首先要确定从(B，2)到(F，2)所有的位置表示的数字，包括(B，2)表示3，(C，2)表示4，(D，2)表示5，(E，2)表示6，(F，2)表示7．其和是3＋4＋5＋6＋7＝25
7. 40
8. (-3，-4)
三、

1. 解：（1）以点A为原点，以A所在水平直线为x轴，向右为正方向，建立平面直角坐标系

      则C（2，2）  D（3，3）  E（4，4）  F（5，5）

     （2） B，C，D，E，F的坐标与点A的坐标相比横坐标依次加1，纵坐标也是依次加1

2．图略．（1）长方形；（2）点A和点B纵坐标相等，横坐标互为相反数；点B和点C横坐标相等，纵坐标互为相反数．（3）点A和点B关于y轴对称，点D和点C关于y轴对称，点A和点D关于x轴对称，点B和点C关于x轴对称.

3．（1）C（2，4），D（3，4），E（3，2），F（4，2），表示的意义略；

（2） eq \o\ac(○,1)11个苹果，14个桔子； eq \o\ac(○,2)12个苹果，12个桔子； eq \o\ac(○,3)13个苹果，10个桔子.

所以走第3条路得到的苹果最多，走第1条路线得到的桔子最多．

4.提示：以震中位置为 （-1，2）为圆心，

300km为半径画圆.利用勾股定理等知识

可求出此圆与x轴的交点坐标分别为：

（
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-

，0）,( 
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,0).可知
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≈1.2360，
[image: image33.wmf]51

--

≈－3.2360. 

故点F、B、D、 E四个城市在地震影响范围内，

点A、 C不在影响范围内.

四、

1.（1）（2，3）表示“皇后Q”的位置在棋盘中的第2列、第3行.棋盘中不受该“皇后Q”控制的四个位置是：（1，1），（3，1），（4，2），（4，4）.

（2）如图：


2．（1）填表如下：

	P从O出发的时间
	可以得到的整点的坐标
	可以得到的整点的个数

	1秒
	（0，1）、（1，0）
	2

	2秒
	（2，0）、（1，1）、（0，2）
	3

	3秒
	（3，0）、（2，1）、（1，2）、（0，3）
	4


（2）当点P从点O出发4秒时，可能得到的整点的坐标是：（4，0）（3，1）（2，2）

（1，3）（0，4）；

（3）当点P从点O出发10秒时，可得到的整点个数是  11   个；

（4）当点P从O点出发  15  秒时，可得到整点（10，5）.
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